

še štiri tuji gospodje. Bodi blagim gospodom na tem mestu presrčna hvala izrečena! Mi pa na grobu nam nepozabljivega dobrotnika in prijatelja našega kličemo: Z Bogom France! Na veselo snidenje nad zvezdami! Lahka Ti domača zemljica!

Od Donačke gore. (Stari župan. Liberalni krajni šolski načelnik.) Naš stari župan J. C. bi še rad bil na dalje za župana; ker pa ga nismo na novo izvolili, je s tovarši na c. k. okr. glavarstvo pritožbo napravil, in zdaj uraduje naprej, toda kako? Kedar pride eksekutar je brž pripravljen vse storiti in davke z vso silo iztirjati. Dne 18. t. m. je pustil po dražbi prodati svojemu bratranecu Simonu Plavčaku kravo, katera je zdaj po slabi ceni vredna 60 fl., le za 20 fl. Krava je bila pred dnevi povrgla, tele je kmetu pustil, naj si ga redi brez mleka. Svoji sestri pustil je junca letnega po dražbi za štibro prodati ter ga je sam kupil za 10 fl. Cez en teden sestra denarje dobi, hoče si junca rešiti, pa ji ga ni dal, menda za to, ker je bil na pol zastopj. Kmalu potem pa je bilo tisti njegovi sestri meso in zabel ukradena, pa je djal: kaj meni za to? Sploh kedar je treba poleg eksekutarja iti, je kar pripravljen; kedar je pa treba iti poleg žandarjev tatov lovit, pa se skrrije, in takega moža bi mi še na dalje za župana volili? Naj gre rakom žvižgat! Mi hočemo župana imeti, kateri bode skrbel v občini za red in mir, da bode zatožencem pravična spričevala dajal, skrbel, da se bodo ceste popravljale, da bode za pravično reč stal, kakor skala. — Dne 30. t. m. je imel tukajšnji šolski svet sejo zaradi stavljenja nove zakotne šole, ker so pa odborniki dokazovali, da take postranske šole ne sodijo, in je najbolj pametno, da ima občina Donačka gora šolo v Rogacu, kakor nekdanj, se je šolski oče Jurij Bele hudo razvnel. Ker mu je eden odbornik prašanje stavil, kdo bode pa njega kaznoval, ker hodi njegovo dekle slabo krščanski nauk v šolo poslušat, vrže pa se na gosp. kateheta, katerega pri seji ni vpričo bilo, češ, da njegovo dekle, katero je dosedaj šolo zane-marjalo, več zna krščanskega nauka, kakor g. katehet; da hoče naše duhovne gospode iz Rogaca proč spraviti, da ne znajo procesije voditi, itd. Je-lite, da vam je to mož kakor navlašč za naše šole?

Izpred Brezic. (Konec.) Čisto drugače je pri okrajnih dokladah, te bi se pač lahko odpravile ali vsaj znižale. Vzemimo onega kmeta, ki plačuje 110 gld. prave dače, na-nj pride okrajne doklade 35 gld. gotovo. Če ima toliko dače, ima tudi več uprežne živine in hlapcev, lahko bi dal sam cesto navoziti in grabne izkopati, kar ga ne bi 35 gld. stalo, ali ni tako resnica? To bo gotovo vsak pravi človek pritr dil. Da vam naznamim, kam vse gredo okrajne

doklade, morajo si pisarno najeti, potem imajo cestinarje, da se tam lepo sprehajajo, imajo „sekreterja“ dobroplačanega, ta ima penzijo in še dobro plača od zastopa, pa ga je redko kedaj videti na cesti, in če že kedaj gre, gre pa k svojim prijateljem, da tam vdrihajo po mešnikih in sploh po vsem, kar je slovenskega in ta „sekreter“ je (saj veste) pri nas dobri Jakec. Potem je še načelnik in druge potrebščine. Dajejo tudi podporo ali štipendijo, toda le takim, kateri so po njihovem kopitu narejeni. Dajejo kaki občini nek znesek za nakup plemenskih bikov, pa to s težko muko. Če je kje premiranje živine, dajo tudi iz okrajnih doklad nekaj za to, ali kdo jo dobó? Da ne vselej pravi, tega sem se prepričal pri zadnjem premiranju v Sevnici. Dobil je eden premijo od take kobile, katero je še bil le pred 4 meseci kupil. Ako potrebujejo lesa za kake mostove, že gre sekreter Jaka k svojemu znancu, da ga za-nj naprosi, zaračuni pa mu ta les le dobro drago. Da bi se pa naš okrajni zastop kaj zmisлил tistih ubogih posestnikov, katerim je že trtna uš vinograde uničila, tega pač ne, tega. Predragi čitatelji cenjenega lista, zdaj vidite, na koliko škodo da je okrajni zastop, in če pride ta dopis kateremu nasprotniku pred oči, on bo gotovo zopet rekel, da je to hujskanje, kakor navadno o tem listu rečejo. Tako je gospod načelnik tega zastopa rekel. Ko je bila volitva enega uda in sta prišla dva kmeta na volišče — pa je koj rekel: To sta že dva nasprotnika, ali je to prav? Zdaj se pa obrnem do vas, častiti gospodje državni in deželni poslanci, posebno našega volilnega okroga, skrbite, da se odpravi ta nepotrební okrajni zastop, ali vsaj predrugači in delo v roke politične gospodske spravi, saj jih je pri glavarstvu dovolj za to opravilo; potem na dalje, ako je v vaši moči, skrbite nam takih g. uradnikov, da bodo znali govoriti, ne le kazati in kimati. Potem še skrbite, da nam vlada omisli take trsne sorte, katerim uš toliko ne škoduje, in da se od ugnobljenih vinogradov davek odpiše.

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Sem od nedelje biva svitli cesar v Ischl-u a cesarica s hčerjo v Gostinjskih toplicah. Kako dolgo da pa ostane ondi, ni znano. — Minister za uk in bogočastje, pl. Gautsch potuje po Českem ter si ogleduje tamošnje šole. To je vsekako dobro znamenje, iz poročil, kakor mu jih pošiljajo šolski uradi, ne more si pridobiti nepristrane sodbe in te je, če komu, njemu treba. — C. kr. namestnik v Brnu, grof Schönborn, voljen je v og Gradšču soglasno v dež. zbor. Kakor vedó naši bralci, njegove volitve nemškutarska večina v njem ni bila hotela potrditi, češ, da se je le

s silo vršila. Sedaj pa so volilci sami razsodili ter pokazali, kdo da jim dela silo. — Dež. predsednik v Šleziji je postal grof Merveldt, nekaj časa sem dvorni svetnik v Gradcu, na njega mesto pa pride v Gradec grof Chorinsky iz Ljubljane. — Nemški poslanci sklicujó na Českem zdaj pa zdaj shode svojih volilcev ter jim pravijo, kako da stojé sedaj stvari. Mi menimo, da stori njih vsak najbolje, če trka pred volilci na svoja prsa, klicaje: mea culpa! Saj v drž. zboru ni njih nobeden kaj prida počel. — V Pragi je nemško delalsko društvo, a udje so v njem tudi dijaki in to ima lepo hišo z vrtom. V tem so sedaj postavili spominek cesarja Jožefa. Mi sicer ne vemo, čemu je društvo to storilo, pač pa odobrujemo uredbo ces. namestnije, vsled katere ne sme slovesno odkriti spominka. Nemira, rabuke bi bili radi, naj bi imeli uzroka, kakor vsled Ljubljanskih dogodkov, udrihati po Čehih. — V Gradcu so se zidarji skujali ter so zahtevali od stavbarjev, da se jim skrajša delo na 10 ur ali pa zvišja plačilo za 20 procentov. — V Celoveu je vlada razpustila dež. društvo učiteljev, češ, da ima pravila, ki so zoper postavu. Nam se zdi, da tiči uzrok drugje, v učiteljih, saj niso nikoli kaj marali za to društvo. — V Ljubljani je bil v ponedeljek zbor zastopnikov družbe sv. Cirila in Metoda. V stalnem odboru te družbe so možje iz vseh slovenskih pokrajin. Upamo, da bode delovanje družbe krepko in slovenskemu šolstvu na korist. — Na Ajševici pri Gorici učé se slov. otroci kar treh jezikov, slovenščine, nemščine pa italijanščine in uči jih vse to učitelj, ki ne zna slovenski. Ubogi otroci! — Okoli Trsta je bila lani ljudem toča sila škode naredila. Vsled tega so za nje pobirali in lepega denarja nabrali, toda mestni urad v Trstu, ki ga je imel v rokah, ni denarja razdelil. Za to celo leto ni bil našel časa, sedaj, ko ga je slov. odbornik, g. Nabergoj, nemilo dregnil, še le sedaj jame ga deliti med ljudi. Kaj pak drugače, saj gre tukaj za slov. in ne za laške prebivalce! — Kolera v Trstu se množi in prikazuje se že tudi na Reki. Od todi beže ljudje višje na Hrvaško in Kranjsko. Da bi je sedaj le ne prinesli še kje tje seboj! — Hrvaška je dobila novo politično gosposko, enako našim okr. glavarstvom in sicer ima tacih gosposk osem. Če jih Hrvatje ne bodo bolj veselili, kakor mi naših, potem ne bo njih veselje veliko.

Vnanje države. V novi državi, Bolgarski, zaseda sedaj nje prvi drž. zbor, „sobranje.“ V svojem odgovoru na knezov prestolni govor povdarja potrebo Ruske prijaznosti. Knezu to ne bo posebno ljubo, kajti on je nemškega rodú in prijaznjuje se rajši s Turki, kakor pa s slovanskimi Rusi. To ni čudo, saj se godi tako povsodi, kjer sta Nemeč pa Slovan v kaki dotiki. — Turčija je še prej, kakor slej vsa v orožju,

to pa, ker sluti, da prežé na njo od vseh strani volkovi, ki so lačni njenih dežel. — Srbski kralj Milan se že boji za svojo mlado krono. Pravijo, da se bliža čas, ko jo dene narod zetu črnogorskega kneza, Petru Karagorgjeviču na glavo. Mi menimo, da še ta čas ni tako blizu. — Toliko je gotovo, da si Rusija ne da vzeti upliva na balkanskem otoku in vidi se ji, kako marljiva da je, naj še zmeša tam štrenjo le bolj, kakor je že sama na sebi. — Nemški škofje imajo v prihodnjem mesecu velik shod v Fuldi. Sv. Oče poslali jim bodo neki lastno-ročno pismo o njem. — Denarja primanjkuje, kakor drugim državam, sedaj tudi Nemčiji. O onih petih milijardah, ki so jih jej bili Francozi plačali, tedaj ni več duha ne sluha. — Bavarsko ministerstvo stoji v nasprotju s konservativno večino v drž. zboru in pravi se, da odstopi ter da nastopi za njim neko uradno ministerstvo; čemu pa ne koj konservativno, nam ni jasno. — Kolikor se sodi po sedanjih volitvah v Veliki Britaniji, ne dobó Gladstone večine, prijazne njegovi uredbi gledé Irske samouprave. Mož že nosi to misel bojda celih 15 let ali kakor je sedaj podoba, ne postane mu še kmalu resnica. — Da-si ni več princev, toliko nevarnih republik, na francoski zemlji, republika še ne uživa zato nič več mirú, kakor poprej. Navdušenje za grofa Pariškega prikazuje se sedaj še bolj živo, pa tudi za princa Viktorja Napoleona ni malo. — Po južni Italiji razsaja sedaj hudó kolera, po gorenji pa nekoliko prijenjava, vsaj v Benetkah. Zadnjo nedeljo tam ni nihče umrl vsled nje, a zbolel je samo eden. — Vojska v Birmi ni srečna za angleške čete in one niso v stanu vzeti najmanjše trdnjave.

Smešnica 27. Učitelj: „Mnogo stvari je tacih, katerih ne moremo seštevati. Recimo: Krava in konj. Njiju ne moremo seštevati, kajti nista niti dve kravi, niti dva konja. Kdo mi pa ve povedati kake reči, ki se dajo seštevati, da-si so različne?“ Jakec, sin veškega krčmarja: „Vino in voda, kajti liter vina pa liter vode dasta dva litra vina.“

Razne stvari.

(Za šolo.) Njih veličanstvo, svitli cesar so za popravilo šole v Kamnici 100 fl. iz lastne blagajnice darovali.

(Okrajni zastop.) V novem okrajnem zastopu bodo sedaj kot udi ti-le gg.: Tržan Ivan Kukovec, župnik Iv. Skuhala, notar Ant. Šlamberger, mešč. učitelj Ivan Kryl, posestniki: Andr. Mihalič, Anton Petovar, Martin Babič, Jože Rajh, Ignac Mohorič in Matija Slavič — vsi za veleposestvo; za kmečko skupino pa posestniki: Ivan Farkaš, Jože Slekovec, Jože